

中医只是大肠癌最后的“救命稻草”吗?



早发现、早诊断、早治疗是决定预后的关键

大肠癌发生与饮食因素(高脂肪、低纤维饮食及腌制、霉变食物等)有关,或由大肠慢性疾病、遗传性疾病(家族性多发性结肠息肉等)演变而成。大肠癌早期无明显症状,病情发展到一定程度才出现便血、腹痛等明显肠道症状。我国大肠癌5年生存率低于欧美等发达国家,尤其是晚期大肠癌,仅为12.5%。大肠癌术后25%会因出现远处转移而进入晚期阶段,并且约1/4的大肠癌在确诊时就已属晚期。晚期大肠癌治疗效果差。因此,早预防、早诊早治是决定大肠癌预后的关键。

便血、腹痛、大便异常、乏力、贫血是肠道肿瘤的主要症状,特别是持续一段时间的排便习惯改变尤其要引起重视。排便异常包括大便时间、次数的改变;便秘或不明原因的腹泻,大便次数增多,但每次排便量不多,黏液血便、黏液脓血便或薄薄的稀便,或伴有里急后重感;或反复交替出现便秘与腹泻;甚至大便出现压痕或变细,同时伴有大便困难和肛痛;鲜血便、绛紫色或黑紫色大便等。出现上述症状应警惕,及时到医院就诊,做大便潜血、肠镜检查等。40岁以上大肠癌的发病危险性明显上升,年

龄越大危险性越高。上海是大肠癌的高发地区,即使无明显肠道症状,50岁以上尤其是体胖的男性,体检最好做结肠镜检查。有家族性大肠腺瘤病、大肠癌患者的家庭成员和盆腔受过放疗者,则应提早做检查、及时治疗。

中西医均提倡大肠癌治疗关口前移

癌症面前人人自危,但对癌前病变,多数人还是缺乏警惕的。据统计,80%的大肠癌系由大肠腺瘤演变而成,历时约5-10年。大肠腺瘤、溃疡性结肠炎、家族性多发大肠息肉、结肠血吸虫肉芽肿等均是结肠癌的癌前疾病。积极治疗这些大肠癌前疾病可有效降低大肠癌发生风险。在城市,由于肠癌筛查工作的普及和肠镜的广泛应用,肠息肉检出率越来越高,肠息肉主要分腺瘤性息肉和炎性息肉,腺瘤性息肉发生恶变的概率较高,炎性息肉长期受炎症刺激,也可能癌变。因此,一旦发现大肠息肉,应当尽可能摘除。而肠息肉不是切一次就了事,它可能复发,除定期复查外,须针对病因积极干预,预防复发和癌变。

中医素有“治未病”的防治理念,《内经·灵枢·水胀第五十七》:“寒气客于肠外,与卫气相搏,气不得荣,因有所系,癖而内著,恶气乃起,息肉内

目前,我国大肠癌发病呈不断上升趋势,在大型城市发病率居恶性肿瘤第2-3位,上海地区第2位。祖国医学博大精深,中医和中药在结肠癌和直肠癌的治疗领域有哪些作为,发挥着怎样的作用呢?

生。”中医对该病的病因病机有深刻认识,通过调理脏腑功能、卫气营血平衡而预防疾病进展恶变。

扶正抗癌理论指导下的大肠癌中医辨证施治

中医古籍对肠癌相关疾病记载很多,《素问·灵枢》《诸病源候论》《医宗金鉴》等将其称为“肠覃”“瘕瘕”“积聚”“肠风”“肠癖”“伏梁”“藏毒”“锁肛痔”等,描述与现代医学对此病所表现出的腹泻、腹痛、便血、腹部肿块等症状、体征相同;还认识到该病发病与饮食不节、外邪入侵、营卫失调有关,发展可伤及五脏(转移)。《医宗必读》记载“积之成也,正气不足,而后邪气踞之”,《景岳全书》记载“凡脾胃不足及虚弱失调之人,皆有积聚之病”,古代医家认为脾虚正气不足是肿瘤发生发展的主要病因病机。

当今大量临床循证证据表明健脾扶正为主的复方中药对防治大肠癌有效,同时能延长晚期肠癌生存期、改善生存质量。然而,临床上病人症候表现往往是复杂多变的,肠癌患者受体质、病理、治疗、病情发展等不同因素影响,虚证同时多兼夹湿、痰、热、毒、瘀等标实症状,或以实证症状表现为先为主。中医治疗大肠癌不仅要对症下药,还要把握好疾病的发生发展规律,标本兼顾、辨证施治。

大肠癌术后由中医药“保驾护航”

大肠癌的治疗方法有手术、化疗、生物靶向治疗、放疗和中药治疗等,其中以外科手术为最主要的治疗手段,化疗和靶向治疗主要应用于术后辅助治疗和晚期肠癌治疗。临床研究证实中西医结合治疗能延长术后及晚期大肠癌生存期,改善患者生存质量、提高免疫功能,减轻化疗不良反应,其中扶正为主的治法效果明显,延长大肠癌术后总生存期。

肠癌术后病人因肠黏膜变化会出现较明显的腹泻症状,严重影响工作和生活,令患者非常苦恼,同时由于长期腹泻导致免疫力下降,容易感冒或诱发其他疾病。服用益气健脾、温阳利湿中药可有效缓解腹泻症状、增强抵抗力;放疗期间,由于药物和射线的毒性作用,患者可出现消化道症状、心肝肾功异常、骨髓抑制等较严重的不良反应,影响治疗,服用健脾和胃、补益气血为主的中药不仅可以缓解症状,同时对放疗具有增敏减毒作用。放疗完成后,可以扶正抗癌中药长期维持治疗。

“正气存内,邪不可干”是中医防病、治病的理论根基,肿瘤患者久病必虚,肠癌患者虚久必积、积久成痰,长期服用扶正抗癌中药,有助于阻断腺瘤息肉等癌前病变及肠癌的复发或转移。冬令是进补的最佳时期,大肠肿瘤患者在病情稳定的情况下,可服用膏方。肿瘤膏方不同于一般虚证膏滋,其药物配伍比较复杂,糖胶及辅料应用也颇有讲究。在肠道肿瘤中医治疗领域,市中医医院肿瘤科每周二、六上午在芷江路总院开设专家门诊,每周三上午开设特需门诊,每周四上午在石门路分部开设专家门诊。建议患者到正规中医院,服用专科医生开具的肿瘤膏方。

任建琳(主任医师) 陈文婷 靖琳(上海中医药大学附属中医医院肿瘤科)



知“心”话

在我们的身边总是可以发现这一类人:他们希望自己生活中的每一件事情都尽善尽美,事事力求做到最好、在工作和生活中严格要求自己,不容许有过失和遗憾,我们称这样的人为“完美主义者”。完美是人皆向往的理想状态,亦是人生追求的极致。可以说,追求完美在某种程度上是达到幸福的必经之路。完美在前,令人对未来充满向往,专注于自我实现,始终保持积极向上的动力,发挥自身的优势,逐步实现自我价值。

的确,古今中外,许多优秀的人是比较追求完美的,他们不轻言放弃、不断完善自我、最终获得成功。他们并非完美,而仅仅是在追求完美的过程中强化并充分发挥了自身的优点而已。但他们展现在世人面前的光环效应免不了给人以误导:完美即是成功。很多人想当然地认为:不断追求完美,愿景终将实现。因而,将人生投入到无限的追求完美的努力中。殊不知,追求完美是把双刃剑,它既可以让人生的旅程丰富多彩、充满希望和活力,也会令人陷入沮丧、焦虑、自我否定的情绪中无法自拔。

完美主义者总希望能保持不断进步以达到更高的目标,其本质在于高于一般人的自我要求及价值观念。他们往往会对自己或者周围人的要求非常高,甚至求全责备,在生活和工作中无法接受自己和他人的不足之处及错误,在他们身上很容易找到非黑即白、全或无的绝对化思维及谨小慎微、固执、挑剔、缺乏灵活性等个性特征。完美主义者事事要求完美,却因此束缚了自我。

他们因为害怕失败,不愿冒险,生怕任何瑕疵损害自己的完美感;总是担心事情未臻完美,在紧张焦虑的状态下自我否定;因为过高的期望很容易导致行为受挫,产生失望痛苦的情绪,容易形成拖延和逃避;因为对他人吹毛求疵,周围人唯恐避之不及,导致人际关系紧张。而部分完美主义者表现出强烈的自我为中心,他们只能接受自己希望发生的,要求一切尽在掌控之中,如果事情没有如其所愿,难免掉进“烦恼抱怨”的流沙中,越陷越深,以至于把生活和家庭弄得“天昏地暗”。

许多强迫症患者就是完美主义者,为了追求尽善尽美,避免错误,不断重复和回避产生强迫思维及行为。而在人际交往中追求完美,过分在意自己在人前的表现,害怕暴露自我的缺点,很容易产生社交恐惧。完美主义者在面临压力时,容易消极、情绪低落、对自己不满意,甚至怨天尤人,引发抑郁、焦虑等情绪问题。

追求完美是一种行为取向也是一种人格特征。其形成与遗传有关,更多受早年的成长环境、过程和家庭教育方式的影响。父母期望过高或以挑剔、批评教育为主,都容易促成孩子追求完美的性格。

当意识到有过度追求完美的倾向时,首要的是改变苛刻、十全十美的认知模式,修改内心的严格标准。要知道“金无足赤,人无完人”,保持一颗平常心并知足常乐,才是完美的心境。善于接纳自己,从容面对不完美,增加积极的思维,设立多个容易达成的小目标,甚至反其道而行,有意尝试不完美都是调整完美主义倾向的有效方法。

金海燕(上海交通大学医学院附属瑞金医院心理科副主任医师)

追求完美是把双刃剑

防寒保暖从双脚做起 关节冷痛多做盐热敷



培护阳气,温而勿燥

人体的阳气在这个时候孕育萌动,培护阳气随之开始。此时进补的原则是温而勿燥,可以进食一些温养的食品,如大葱、洋葱、大枣、板栗、核桃、萝卜、牛肉等。茴香、花椒、胡椒、辣椒等温燥的调味品应

尽量避免。大雪节气饮食忌粘硬生冷,应喝粥进行调养,特别是羊肉粥、糯米红枣粥、八宝粥、小米牛奶冰糖粥等最适宜。当然,此时也可以根据个人情况而配制进补的膏方。

局部热敷,保护关节

骨关节炎、类风湿关节炎患者

在冬季多复发加重。患者应佩戴手套围巾,可以增加护膝、护肩,勤晒太阳,避免在阴暗潮湿的环境下生活或者工作。推荐慢走、游泳、太极拳、广播体操等中等强度的运动项目;避免做快速跑、跳跃、急转的动作;避免参加爬山、爬楼梯和长距离行走等运动。

关节冷痛可热敷,最简单的就是盐热敷,将食用盐200-300克用铁锅炒热,放入缝制好的沙袋中局部关节或是肌肉处热敷。也可加入捣碎的生姜或大蒜各100克同盐炒热后局部热敷。取材简便易得,具有使局部的毛细血管扩张、血液循环加速、局部肌肉松弛,起到消炎、消肿、驱风散寒止痛、消除疲劳等作用。本版图片 TP

田雨(上海中医药大学附属龙华医院风湿病科副主任医师)

节气从小雪到大雪,冬季的气候特点愈加突出了,这一时段天气寒冷。从生理上讲,人体毛孔收缩,出汗较少,而小便量较多,这也是膀胱经主令的表现。病理上,足太阳膀胱经主表,循经路线在背部脊柱两旁,若寒邪侵犯,常表现为恶寒、项背冷、僵直不舒,甚至肩背冷痛,保养的重点脏腑为肾脏。

早睡晚起,去寒就温

起居上,要早睡晚起,等到太阳出来,日光充足时再起床,与天地间阳气的升发相呼应。去寒就温,就是要注意防寒保暖。大家非常容易忽略的保暖部位就是双脚。

俗话说,寒从脚下起。脚也是足太阳膀胱经和足少阴肾经的循行部位,脚离心脏最远,得到的血液输送量最少,皮下脂肪也比较薄,是最容易受凉的。当气温降到冰点后,除了添加厚厚的冬衣之外,还要给双脚加上一双厚棉袜、厚棉鞋,让它们暖暖和和地过冬。每天坚持用温热水洗脚,按摩和刺激双脚穴位也值得推荐。